

習近平：貫徹依法治軍 推進強軍事業

出席解放軍和武警部隊代表團全體會議 強調構建中國特色軍事法治體系

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日下午在出席十三屆全國人大五次會議解放軍和武警部隊代表團全體會議時強調，依法治軍是我們黨建軍治軍的基本方式，是實現黨在新時代的強軍目標的必然要求。要貫徹依法治軍戰略，提高國防和軍隊建設法治化水平，為推進強軍事業提供堅強法治保障。

3月7日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席十三屆全國人大五次會議解放軍和武警部隊代表團全體會議並發表重要講話。 新華社



會上，何雷、徐西盛、梁陽、蔣慶群、王振國、高步明等6位代表分別發言，就完善軍事法規制度體系、做好軍事鬥爭法理準備、依法保障軍人合法權益、加快國防科技創新、推動國防動員創新發展等問題提出意見和建議。

在認真聽取代表發言後，習近平發表重要講話。他指出，過去的一年，全軍堅決貫徹黨中央和中央軍委決策指示，邊鬥爭、邊備戰、邊建設，實現了「十四五」良好開局，為黨和國家事業發展提供了有力支撐。

加快治軍方式根本性轉變

習近平著重就貫徹依法治軍戰略作了強調。他指出，黨的十八大以來，黨中央把依法治軍納入全面依法治國總盤子，黨的十八屆四中全會對依法治軍作出重要部署，中央軍委專門制定新形勢下深入推進依法治軍從嚴治軍的決定。經過這些年不懈努力，依法治軍實踐取得重大進展。黨的十九屆六中全會提出要貫徹依法治軍戰略，這是黨中央把握新時代建軍治軍特

點規律、從強軍事業全局出發作出的重要決策部署。習近平強調，要全面把握依法治軍戰略。要貫徹新時代黨的強軍思想，貫徹新時代中國特色社會主義法治思想，着眼於全面加強我軍革命化現代化正規化建設，構建中國特色軍事法治體系，加快治軍方式根本性轉變，提高國防和軍隊建設法治化水平。要堅持黨對軍隊絕對領導，堅持戰鬥力標準，堅持建設中國特色軍事法治體系，堅持按照法治要求轉變治軍方式，堅持從嚴治軍鐵律，堅持抓住領導幹部這個「關鍵少數」，堅持官兵主體地位，堅持貫徹全面依法治國要求。

匯聚貫徹依法治軍戰略合力

習近平指出，貫徹依法治軍戰略是系統工程，要統籌全局、突出重點，以重點突破帶動整體推進。要深化軍事立法工作，打好政策制度改革攻堅戰，提高立法質量，增強立法系統性、整體性、協同性。要做好法規制度實施工作，落實聯合作戰法規制度，深化依法治訓、按綱施訓，強化我軍建設規劃計劃剛性約

束，嚴格依法加強部隊管理。要強化法規制度執行監督工作，明晰責任主體和評估標準，健全監督機制，嚴格責任追究，確保法規制度落地見效。要加強涉外軍事法治工作，統籌謀劃軍事行動和法治鬥爭，健全軍事領域涉外法律法規，更好用法治維護國家利益。

習近平強調，要匯聚貫徹依法治軍戰略強大合力。軍委要加強組織領導，各級要認真履職盡責，法治工作機構要發揮好職能作用，領導幹部要帶頭依法指導和開展工作。中央和國家機關、地方各級黨委和政府要強化國防意識，自覺履行法定的國防建設職責，依法保障好軍隊建設、軍事行動和軍人合法權益。

習近平最後強調，全軍要緊緊抓實備戰打仗工作，協助地方做好維護社會大局穩定工作，及時有效處置各種突發情況，保持國家安全穩定，完成好黨和人民賦予的各項任務。

中共中央政治局委員、中央軍委副主席許其亮主持會議，中共中央政治局委員、中央軍委副主席張又俠，中央軍委委員魏鳳和、李作成、苗華、張升民參加會議。

全國兩會3月8日看點

十三屆全國人大五次會議

- 上午9:00：代表大會第二次全體會議
 - ▶ 聽取全國人大常委會委員長栗戰書關於全國人民代表大會常務委員會工作的報告
 - ▶ 聽取最高人民法院院長周強關於最高人民法院工作的報告
 - ▶ 聽取最高人民檢察院檢察長張軍關於最高人民檢察院工作的報告
- 下午3:00：代表小組會議審議全國人大常委會工作報告

全國政協十三屆五次會議

- 上午9:00：列席代表大會第二次全體會議
- 下午3:00：小組會議，討論「兩高」工作報告，審議各項決議和報告草案

採訪活動

- 上午8:00-8:50：舉行第二次「代表通道」採訪活動
- 全體會議結束後：舉行第二場「部長通道」採訪活動

整理：香港文匯報記者 張帥

軍隊代表委員：立足崗位作貢獻 強軍興軍創佳績

香港文匯報訊 據新華社報道，「春節剛過，海軍沂蒙山艦就開始了一場實戰化演練。」全國人大代表、沂蒙山艦作戰部門幹部楊揚告訴記者。近年來，她所在的沂蒙山艦以任務為牽引，探索創新戰法訓法，緊盯使命任務提升打贏能力。「今年將召開黨的二十大，我們要以昂揚精神面貌和一流練兵成效迎接盛會。」楊揚說。

演兵場上謀打贏、一線調研謀良策、三尺講台育英才……今年以來，軍隊代表委員奮戰在各條戰線，以立足崗位作貢獻、強軍興軍創佳績的實際行動喜迎黨的二十大勝利召開。

撰寫利黨利國利民提案

上高原下海島，走邊關進社區，視頻連線基層，「雲端」調研座談……軍隊代表委員為國家和軍隊發展尋計問策，採取多種途徑開展調研，形成了一批有深度、有熱度的議案、建議和提案。

全國政協委員章昌進的案頭，擺着一份關於離退休幹部群體醫療保障問題的提案。

「我們的責任就是為國獻計、為民發聲、為兵代言，撰寫利黨利國利軍利民的提案，是喜迎黨的二十

大的務實之舉。」章昌進說。這些年，章昌進把關注點聚焦在國家戰略安全問題上，他提交的提案已進入國家立法層面。

打造貼近實戰的精品課程

對全國人大代表、海軍大連艦艇學院航海系副教授蔣永馨而言，迎接黨的二十大召開的最好方式就是打造貼近實戰的精品課程。

2021年，蔣永馨帶領科研團隊深入一線部隊調研，根據一手素材豐富了《天文航海》課程的實戰化案例。營造遠海作戰氛圍，讓學員在課堂上了解戰場環境，提升天文航海技能。後來，這堂課在全國航海模擬器教學設計大賽中獲二等獎。

「要培養學員的科技創新能力，讓他們從容應對未來瞬息萬變的戰場。」近年來，在蔣永馨的指導下，學員們成立了天文創新俱樂部，定期開展活動，創新思維得到大幅提升。

從一名普通女兵成長為解放軍歷史上首批女儀仗隊員，程誠先後出色執行了上百次外事禮、閱兵、軍事外交等任務。如今，如何充分彰顯大國軍隊邁向一流的風範，成為包括程誠在內全體儀仗官兵重點關注

的課題。「儀仗司禮動作看似簡單實則不易，儀仗標準是完美無缺、萬無一失，每一次任務都必須保持最佳狀態。」程誠說。

在練兵備戰征途上砥礪奮進

「我們要堅持用打仗的標準來牽引、倒逼、檢驗訓練。」全國人大代表、北部戰區海軍某護衛艦支隊政委徐建鋒說。新年度開訓以來，他隨支隊艦艇奔赴某海域，展開跨晝夜、實戰化海上訓練。

徐建鋒先後在4種型號艦艇擔任過主管，組織部隊在複雜氣象、惡劣海況中摔打錘煉，把每個戰鬥要素、每個作戰單元練過硬；帶領機關一線指導訓練，使數艘新入列艦艇完成全訓考核，入列後很快形成戰鬥力。

「作為軍隊人大代表、一線指揮員，要帶頭強強指揮本領、練好戰鬥本領、練硬戰鬥作風，迎接黨的二十大勝利召開。」徐建鋒說。

不久前，川西某機場，伴着春雷般低沉的轟鳴，一隻黑色「大鵬」騰空而起。全國人大代表、西部戰區空軍航空兵某團副團長馮璋，駕駛新型運輸機翱翔於天際。

運-20飛機列裝以來，馮璋從一名普通飛行員成長為副團長，成為戰略投送能力躍升的見證者。近年來，馮璋和戰友們緊盯全程使用、全域到達的目標，把標準定到最高，駕駛著運-20上高原、飛遠海、越戈壁，不斷延伸航跡。



軍隊代表委員奮戰在各條戰線，以立足崗位作貢獻、強軍興軍創佳績的實際行動喜迎黨的二十大勝利召開。圖為3月5日全國人大代表走向會場。 新華社

總書記談糧食安全：悠悠萬事 吃飯為大

特稿

「糧食安全是『國之大者』。悠悠萬事，吃飯為大。」

3月6日下午，習近平總書記在看望參加全國政協十三屆五次會議的農業界、社會福利和社會保障界委員並參加聯組會時，重點講了保障糧食安全問題。

「糧食安全是戰略問題」

會上，幾位全國政協委員從不同角度不約而同談到糧食安全問題：築牢農產品質量安全基石、促進種業自主創新、全面推進農業農村現代

化……

習近平總書記認真傾聽，不時同委員們深入交流。

「誰來養活中國？」聽了大家的發言，總書記回應這樣一個問題。

「中國要靠自力更生，自己養活自己。」習近平總書記語氣堅定，「手中有糧、心中不慌」。「如果我們端不穩自己的飯碗，就會受制於人」。「糧食安全是戰略問題。」

去年，習近平總書記專門向部分地方負責同志嚴肅提出，把「米袋子」、「菜籃子」的責任完全推給市場不行，不能搞無糧化。

會上，總書記提及此事，強調要全面落實糧食安全黨政同責，嚴格糧食安全責任制考核，主產區、主銷區、產銷平衡區要飯碗一起端、責任一起扛。

「中國人才幾天時間沒餓肚子？」

耕地是糧食生產的命根子。

談到耕地保護問題，習近平總書記歷數了當前幾類突出問題：挖湖造景、挖魚塘、建養殖場、種花卉果木，佔用耕地亂象屢禁不止；在耕地佔補平衡上弄虛作假，搞「狸貓換太子」；放任亂佔耕地建房，「崽賣爺田心不疼」……

他強調，要採取「長牙齒」的硬措施，全面壓實

各級地方黨委和政府耕地保護責任，確保18億畝耕地實至名歸。

近年來，習近平總書記多次就制止餐飲浪費提出要求，推動建設節約型社會。

在總書記看來，我們節約糧食這方面做得還不夠，特別是社會上還有一些不良風氣，大吃大喝、講排場、擺闊氣、要面子，造成浪費。

「中國人才幾天時間沒餓肚子？也就是上世紀八十年代後出生的這些孩子。過去誰沒餓過肚子？但人很容易健忘。」習近平總書記強調，我國糧食安全緊平衡格局長期不會改變。在糧食安全這個問題上不能有絲毫麻痹大意。 ◆新華社